Урок литературы в 8 классе «Дороги Василия Теркина».

Тип урока: урок обобщающего повторения.

Форма урока:  урок – учебная игра.

Цель: подвести итог изучения поэмы: от истории создания произведения до характеров  героев.

Задачи: 

образовательные:

а) обобщение материала по поэме А.Т. Твардовского «Василий Теркин» (показать знания текста, понимание идейно-художественного богатства поэмы, проникнуть в замысел автора);

б) систематизация литературоведческих понятий.

 развивающие:

                     а) развитие ассоциативного и логического мышления;

                     б) развитие творческих способностей;

                     в) развитие самостоятельности, наблюдательности и 

     аналитичности;        

   воспитательные:

                     а) научиться понимать чувства, переживания человека;

                     б) проникнуться гордостью за русский народ-победитель.

Методы: 

Проблемно-поисковый.
Информационно-коммуникативные технологии.
· Компьютер – средство

· активизация внимания на всех этапах урока;
· повышения эстетики и наглядности процесса обучения;
· рационального использования времени.
Технология игрового обучения.
Оборудование: 

· Компьютер с проектором, музыкальный компьютер-синтезатор.

· Слайдовая презентация (портрет, фотографии военных лет, цели, задачи урока, название геймов).

· Словарная доска, эпиграф, тема.

· Сводный лист этапов-геймов для арбитра, тексты песен, рабочие материалы для творческой мастерской.

· Сигнальные карточки для команд, названия команд, маршрутный лист, цветные фишки, флажки -  настроение.

· Музыкальное и литературное оформление: 

1. Отрывок из симфонии №7 Д.Д. Шостаковича.

2. Песня «Дороги» (муз. Новикова, сл. Л. Ошанина).

3. Фрагмент III части симфонии № 7 Д.Д. Шостаковича.

4. Песня «В землянке» (сл. А. Суркова, муз. К.Листова).

    Песня «На безымянной высоте» (сл. М. Матусовского, муз. В. Баснера).

5.  Кода IV части симфонии № 7 Д.Д. Шостаковича.

6. Мелодия песни «Хотят ли русские войны?» (муз. Э. Колмановского).

7. Песня «День Победы» (сл. Харитонова, муз. Д. Тухманова)

8.Поэма А.Т. Твардовского «Василий Теркин».

9.Стихотворение А.Т. Твардовского «Война – жесточе нету слова…».

10.Стихотворение А.Т. Твардовского «В час мира».

11.Отрывок из стихотворения А.Т. Твардовского «В тот день, когда окончилась война».

Ход урока.

I. Организационный момент.

   1. Эмоциональное погружение и психологическая подготовка к общению.

        а) музыкальная заставка отрывок из симфонии № 7 Д.Д. Шостаковича.

        б) слово учителя

(На фоне музыки учитель читает стихотворение Твардовского «Война – жесточе нету слова…»), слайд № 1 (подборка фотографий о войне)
Война – жесточе нету слова,

Война – печальней нету слова.

Война – светлее нету слова

В тоске и славе этих лет.

И на устах у нас иного

Еще не может быть и нет.
                                                                        1944.

Свои правки война внесла в жизнь многих людей, в том числе в жизнь и творчество самобытного поэта А. Твардовского (слайд № 2 портрет поэта).
Итак, сегодня заключительный урок по творчеству А.Т. Твардовского, в частности по его поэме «Василий Теркин». 

Урок сегодня необычный. Он будет проходить в форме игры. Наблюдать за ней будет арбитр (предположим, учитель литературы в данном классе). За каждый полный ответ команда будет получать два жетона, за неполный – один жетон, за отсутствие ответа – ноль. Все это будет находить отражение  в нашем маршрутном листе (на доске).  Мы с вами находимся в самом начале пути..

Я вижу ваш боевой настрой и рада работать с вами. 

1. Введение в тему урока.

Сколько дорог исхожено, сколько сапог изношено русским воином. О нем с уважением и любовью народ говорит: «Бывалый! Везде побывал, все повидал. Многое рассказать может». И сегодня мы пройдем дорогами такого героя (учитель обращается к теме урока, помещенной  на доске). Это, конечно же, Василий Теркин из одноименной поэмы А.Т. Твардовского (слайд № 3 портрет Теркина), о  которой он писал:   (учитель обращается к эпиграфу, помещенному на доске)

«Теркин» был для меня моей лирикой, моей публицистикой, песней и поучением, анекдотом и присказкой, разговором по душам и репликой к случаю».

Наша цель – подвести итог изучения поэмы: от истории создания произведения до характеров  героев. (слайд № 4)

Наша задача - показать знание текста, понимание идейно-художественного богатства поэмы, проникнуть в замысел автора, научиться понимать чувства, переживания человека, проникнуться гордостью за русский народ-победитель. (слайд № 5)
Итак, дороги… 

(учитель предлагает вместе с ним исполнить один куплет песни «Дороги» на слова Л. Ошанина, музыку А. Новикова).
I гейм – «Загадки жанра». (слайд №6)

Каждой команде предлагается по два вопроса, связанных с замыслом поэмы, жанровым и идейно-композиционным своеобразием произведения.

В этом гейме проводится словарная работа.  Литературоведческие термины: жанр, поэма, идея, композиция выносятся на словарную доску с  последующим выяснением их правописания, значения. 

Вопрос 1 команде. Как возник замысел поэмы?

Вопрос 2 команде. Какова история создания образа Василия Теркина?

Вопрос 1 команде. В чем жанровое своеобразие поэмы?

Вопрос 2 команде. В чем идейно-композиционная своеобразие поэмы?

Поэтапное обобщение (делается учителем).

II гейм – «Блиц – опрос» (по содержанию поэмы).(слайд №7)

1. Как называет солдата Твардовский? 

                                (труженик-солдат, гл. «Переправа»)

2. Откуда были бойцы, принимавшие участие в переправе?

                                      (из Рязани, из Казани, из Сибири, из Москвы).

3. Как сам себя характеризует Теркин?

                                      («Нет, ребята, я не гордый…).

4. Куда собирался Теркин в отпуске?

                                       («…в свой родимый сельсовет…»).

5. Как обращается Теркин с гармонью?

6.                                        («…кинул пальцы вверх и вниз…»).

7. С кем встречается Теркин в главе «Два солдата»?

                                        (со стариком и старухой).

8. Какой вопрос задает дед Теркину?

                                 («Отвечай: побьем мы немца, или, может, не побьем?»).

9. Какую награду получил Теркин за сбитый самолет?

                                     (орден и отпуск).

10. Как слова Теркина «Перетерпим, перетрем…» объясняют смысл его фамилии?

                                          (Теркин – тертый жизнью человек).

11. В каких главах поэмы присутствуют фольклорные образы?

                                           («Смерть и воин», «Поединок»).

1. В какое время суток идет переправа?

                                                  («Темень, холод. Ночь, как год»).

2. Как  характеризуется Твардовский бой в гл. «Переправа».

                                             («Бой идет святой и правый…»).

3. Откуда родом Теркин?

                                             (Он смоленский. 

Мы в землячество не лезем,

Есть свои у нас края.

Ты – тамбовский. Будь любезен,

А смоленский – вот он я.

                        гл. «О герое»). 

4. О чем мечтал Теркин, думая об отпуске?

                                              («И девчонки на вечерке…»).

5. О ком пел Теркин в главе «Гармонь»?

                                              (о трех танкистах, трех товарищах)

6. Как говорит дед о себе и о Теркине

                                              («Вот что значит мы, солдаты…»).

7. Какой ответ дает Теркин деду?

                                              («Побьем, отец»).

8. Знаменитая, пробитая, своей рукой зашитая. О чем это?

                                               (о шинели).

9. Какая рифма передает отношение автора к герою и определяет масштаб обобщения?

                                                (Василий – Россия).

10.Чем отличаются главы «От автора» от других глав?

                                                 (Они начинаются словами народных песен). 

Поэтапное обобщение.

III гейм – «Кто это?». (слайд №8)

Командам  предлагаются характеристики героев поэмы. 

1 команде. Гладкий, голый, как из бани, 

Встал, шатаясь тяжело,

Ни зубами, ни губами

Не работает – свело.

                  (Василий Теркин)

(Перед командами ставится дополнительный вопрос).

А какой он еще,  этот Василий Теркин?

2 команде. Слаб глазами,

Стар годами мой солдат.

                   (Старик из гл. «Два солдата»).

(Перед командами ставится дополнительный вопрос).

В чем смысл сопоставления солдат двух поколений?

Обеим командам.

Вся она – от Подмосковья

И от Волжского верховья,

До Днепра и Заднепровья

Вдаль на запад сторона, -

Прежде отданная с кровью, 

Кровью вновь возвращена.

                          (Родина).

Задание. Прослушайте внимательно отрывок из главы «На Днепре».

              (Учитель читает отрывок наизусть при музыкальном сопровождении).

Фрагмент III части симфонии № 7 Д.Д. Шостаковича.

Мать – земля моя родная,

Сторона моя лесная,

Приднепровский отчий край,

Здравствуй, сына привечай!

Здравствуй, пестрая осинка,

Ранней осени краса,

Здравствуй, Ельня, здравствуй, Глинка,

Здравствуй, речка Лучеса…

Мать-  земля моя родная,

Я твою изведал власть,

Как душа моя больная

Издали к тебе рвалась!

Я загнул такого крюку,

Я прошел такую даль,

Я видал такую муку,

И такую знал печаль!

Мать - земля моя родная,

Дымный дедовский большак, 

Я про то не вспоминаю

Не хвалюсь, а только так!..

Я иду к тебе с востока,

Я тот самый, не иной.

Ты взгляни, вздохни глубоко,

Встреться наново со мной.

Мать - земля моя родная,

Ради радостного дня

Ты прости, за что – не знаю, 

Только ты прости меня!..

IV  гейм. «Мать – земля моя родная». (слайд №9)

По прослушанному отрывку ставится  проблемный вопрос обеим командам.

Вопрос. С какой целью этот отрывок включен в поэму? Какова его основная мысль? ( Мысль о том, что у каждого есть свой родной уголок, свое село, свой город, где он родился и вырос).

Слово учителя: Для каждого «малая Родина» - это что-то свое: маленькая речушка, зеленый лес над пригорком…Для Твардовского это Смоленщина, а для нас с вами – это родная Амурская область, это наше село. 

Поэтапное обобщение.
V гейм. «Музыка поэмы». (слайд № 10)

Каждой команде предлагается прослушать по одному музыкальному отрывку и выразить свои ассоциации с подтверждением строчками из поэмы.

1 команде. Песня «В землянке». (сл. А. Суркова, муз. К. Листова).

2 команде. Песня «На безымянной высоте» (сл. М. Матусовского, муз. В. Баснера).

Задание. Выразите свои музыкальные ассоциации и подтвердите их строчками из текста.

Поэтапное обобщение.

VII гейм. «Уроки поэмы». (слайд №12)

(Звучит мелодия песни «Хотят ли русские войны», учитель читает строки).

И нам уроки мужества даны

В бессмертье тех, 

Что стали горсткой пыли.

Вопрос. А какие уроки вы вынесли из поэмы «Василий Теркин»?

б) Слово учителя.

Итак, память о прошлом, о той страшной войне, о той Великой Победе будет вечной. Герои войны,  умудренные жизненным опытом и совсем юные, вот уже 70 лет смотрят на нас с фронтовых фотографий, лишний раз напоминая о цене жизни…

IV. Домашнее задание.  (слайд № 14)

 Урок был необычным и домашнее задание будет не совсем обычным. 

Память о героях остается в памятниках. И мы будем создавать памятник герою поэмы Твардовского.

Подготовьтесь к конкурсу на лучший замысел памятника Василию Теркину (рисунки, мини-эссе, стихи и т.д.).
V. Результативность урока. Обратная связь.

Дороги Василия Теркина, впрочем, как и всего народа в то нелегкое время, привели к Победе. И наш путь длиной в урок близок к завершению. Пройдя все этапы, решив все задачи, поставленные в начале этого пути, мы приблизились к своей маленькой победе. (рассматривается маршрутный лист команд на доске). Молодцы, ребята! 

А сейчас я попрошу каждого из вас оставить в этом классе частичку своего настроения, поделиться с нами впечатлениями от урока. 
